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Είναι προφανές ότι η ιστορία του μικροσκοπίου συνδέεται άμεσα με την ιστορία της 

επιστήμης της οπτικής. 

Είναι αρκετά περίεργο ότι αν και ο Δημόκριτος,   με την ατομική θεωρία του, 

υποστήριξε την ιδέα των σωματιδίων που είναι αόρατα με το μάτι, οι άλλοι 

σύγχρονοί του «σοφοί», όπως ο Ιπποκράτης, ο Αριστοτέλης, ο Θεόφραστος και 

άλλοι, δεν υποψιάστηκαν ότι μπορεί να υπάρχουν δομές τόσο μικρές που δεν μπορεί 

να τις διακρίνει το ανθρώπινο μάτι! 

Οι αρχαίοι Έλληνες, Αιγύπτιοι και οι Ρωμαίοι δεν φαίνεται να διαθέτανε κάποια 

βοηθήματα για την όρασή τους.  Αυτό υποστηρίζεται και από μια επιστολή κάποιου 

Ρωμαίου γύρω στο 100πΧ όπου γράφει ότι ήταν υποχρεωμένος να παραιτηθεί από τα 

αξιώματά του επειδή λόγω της ηλικίας του δεν μπορούσε πλέον να δει καλά και 

εξαρτιότανε από τους δούλους του. 

Τον  5ο πΧ αιώνα στα μαγαζιά της εποχής πουλούσαν γυάλινες σφαίρες που 

τις χρησιμοποιούσαν για να ανάβουν φωτιά εστιάζοντας τις ακτίνες του 

ήλιου ή για να σβήνουν γράμματα που είχαν χαραχτεί σε πλάκα 

επιστρωμένη με κερί (κάτι σαν blanco!). 



 

Πολλοί, έμμεσα συμπεραίνουν ότι οι αρχαίοι Έλληνες είχαν ανακαλύψει το 

μεγεθυντικό φακό εφόσον μπορούσαν να χαράξουν νομίσματα των οποίων 

οι λεπτομέρειες ξεπερνούν τη διακριτική ικανότητα του ανθρώπινου 

ματιού.  Το συμπέρασμα είναι απόλυτα σωστό αν και δεν έχει βρεθεί ακόμα 

τέτοιος φακός.  Η επεξεργασία του γυαλιού ήταν μεν γνωστή στην 

αρχαιότητα, η τεχνολογία όμως του γυαλιού δεν ήταν αναπτυγμένη σε 

τέτοιο βαθμό που να μπορούν να παράγουν απόλυτα διαφανές γυαλί.  Το 

πιθανότερο είναι να χρησιμοποιούσαν γυάλινες σφαίρες γεμάτες νερό, όπως 

άλλωστε αναφέρει και ο Σενέκας. 

Ο όρος "Μικροσκόπιο" δεν υπήρχε στην αρχαία Ελληνική γλώσσα αλλά 

λέγεται ότι προτάθηκε για τη συγκεκριμένη συσκευή από τον διακεκριμένο 

Έλληνα φιλόσοφο και θεολόγο Ιωάννη Δημησιάνο, ο οποίος γεννήθηκε 

στην Κεφαλονιά το 1574,  ήταν μέλος της Ιταλικής Ακαδημίας Επιστημών 

και πέθανε στο Παρίσι το 1618.  Ήταν σύγχρονος του Γαλιλαίου και  

ενέκρινε τους όρους Ηλιοσκοπία και Τηλεσκόπιο που χρησιμοποιούσε ο 

Γαλιλαίος. 

Ο Ευκλείδης: από την Αλεξάνδρεια στην Οπτική του γράφει ότι το φως 

έχει ευθύγραμμη πορεία και περιέγραψε το νόμο της ανάκλασης των 

φωτεινών ακτίνων.  Πίστευε ότι  οι φωτεινές ακτίνες ταξιδεύουν από τα 

μάτια προς τα αντικείμενα που βλέπει το μάτι και μελέτησε τη σχέση 

ανάμεσα στο πραγματικό μέγεθος των αντικειμένων και τη γωνία των 

ακτίνων κατά την έξοδο από το μάτι. 

Ο Έρων: από την Αλεξάνδρεια στο έργο του Catoptrica έδειξε με 

γεωμετρικά σχήματα ότι η πορεία που ακολουθούν η φωτεινή ακτίνα που 

ανακλάται από ένα επίπεδο καθρέφτη είναι η συντομότερη από 

οποιαδήποτε άλλη πορεία ανακλώμενης ακτίνας που μπορεί να σχεδιαστεί 

ανάμεσα στην πηγή και το σημείο παρατήρησης. 

 

 

 

 

 

 

 



 

 Η εφεύρεση του πρώτου σύνθετου μικροσκόπιου έχει αποδοθεί στους 

Ολλανδούς Χανς Γιάνσεν , Ζακαρίας Γιάνσεν & Χανς Λιπερσείτο το 

1590. 

 Τα πρώτα μικροσκόπια ήταν οπτικά, δηλαδή συνδύαζαν διαφόρων 
ειδών φακούς για μεγέθυνση, αποτελώντας ουσιαστικά άμεση εξέλιξη 
των μεγεθυντικών φακών. Τον 20ό αιώνα εμφανίστηκαν και τα 
ηλεκτρονικά μικροσκόπια και αργότερα τα μικροσκόπια ηλεκτρονικής 
σάρωσης, που μπορούν να υπολογίσουν και να οπτικοποιήσουν 
το βάθος. 

Τα οπτικά μικροσκόπια έχουν μέγιστη μεγέθυνση 1600Χ. Την μέγιστη 
μεγέθυνση την επιτυγχάνουν με την χρήση ειδικού ελαίου με 
κατάλληλο δείκτη διάθλασης, το κεδρέλαιο, που παρεμβάλλεται 
ανάμεσα στον φακό και την πλάκα του αντικειμένου. Ένα 
μικροσκόπιο μπορεί να είναι τριοφθάλμιο, διοφθάλμιο, ή 
μονοφθάλμιο. 

ΟΙ ΠΡΩΤΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ  

 

Τα αποτελέσματα της εφαρμογής του νέου οργάνου στην έρευνα δε θα 

αργήσουν να γίνουν αισθητά. Με τη βοήθεια της οπτικής μεγέθυνσης 

ανακαλύπτονται πράγματα που για πρώτη φορά παρατηρούσε ο άνθρωπος, 

και που η φαντασία του δε μπορούσε να συλλάβει. Κυρίως, με τις 

ανακαλύψεις αυτές, ο επιστήμονας τοποθετείται εμπρός σε νέα προβλήματα 

και προοπτικές όλο και πιο επαναστατικές. 

Έτσι η μελέτη της μορφολογίας διαφόρων ζωυφίων, όπως διαφόρων 

εντόμων, προς τα οποία στράφηκε προπαντός η μικροσκοπική έρευνα, 

οδήγησε στην ανακάλυψη μικρότατων σχηματισμών μες στο σώμα τους με 

τελειότατη λειτουργία: μικροσκοπικών μηχανών που λειτουργούσαν μ’ ένα 

θαυμάσιο μηχανισμό. Οι ανακαλύψεις αυτές είχαν σαν αποτέλεσμα να 

ενισχύσουν τις απόψεις της ιατρομηχανικής σχολής και πιο πολύ να 

ευνοήσουν τη γένεση και την ενίσχυση των «ατομικών» θεωριών, που 

έτειναν να αναγάγουν τα φαινόμενα τής ζωής στο επίπεδο της λειτουργίας 

απείρως μικρών μορφολογικών σχηματισμών. 

Η γένεση των νέων απόψεων συμπίπτει με τις ακριβόλογες μελέτες που 

έγιναν με ενθουσιασμό από τους θιασώτες του νέου επιστημονικού οργάνου 

επάνω στις μέλισσες. 

 

 

 

 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A6%CE%B1%CE%BA%CF%8C%CF%82
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%92%CE%AC%CE%B8%CE%BF%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9A%CE%B5%CE%B4%CF%81%CE%AD%CE%BB%CE%B1%CE%B9%CE%BF&action=edit&redlink=1


 

 

Η ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΟΥ ΜΙΚΡΟΣΚΟΠΙΟΥ ΣΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ 

ΒΙΟΛΟΓΙΑΣ 

 

Τα μικροσκόπια επέδρασαν σημαντικά στην ιστορία της βιολογίας, 

τουλάχιστον την εποχή που άρχισαν να χρησιμοποιούνται και συντέλεσαν 

στην ανακάλυψη των μικροβίων καθυστερώντας έτσι την κατάρριψη της 

θεωρίας της αυτόματης γέννησης . 

Ο Antoni van Leeuwenhoek ( 24 του Οκτώβρη 1632 – 26 Αυγούστου 1723) 

ήταν Ολλανδός έμπορος & επιστήμονας από το Delft της Ολλανδίας .Είναι 

κοινώς γνωστό ως < o πατέρας της Μικροβιολογίας >και θεωρείται ότι είναι 

ο πρώτος Μικροβιολόγος .Είναι πιο γνωστός για την εργασία του σχετικά 

με την βελτίωση του μικροσκοπίου και την συμβολή του στην καθιέρωση 

της Μικροβιολογίας.  

Η μεγαλύτερη συνεισφορά πρόελθε από τον Antoni Van Leeuwenhoek ο 

οποίος ανακάλυψε τα ερυθρά αιμοσφαίρια και τα σπερματοζωάρια ,ενώ 

βοήθησε να διαδώσει την Μικροσκοπία ως τεχνική .  

Ο Kohler (4 Μαρτίου του 1866 -  12 Μαρτίου 1948) ήταν Γερμανός 

καθηγητής και μέλος του προσωπικού Carl Zeiss Ag στην Ιένα Γερμανία. 

Είναι πιο γνωστός για την ανάπτυξη του Μικροσκοπίου , της τεχνικής , του 

φωτισμού Kohler.  

Στις 9 Οκτώβριου 1676 ο Leeuwenhoek ανακάλυψε τους 

μικροοργανισμούς. Το 1893 ο  Kohler ανάπτυξε μια βασική τεχνική για 

τον φωτισμός του δείγματος , που ονομάζεται φωτισμός Kohler. Αργότερα 

ο Fritz Zernike το 1953 και ο George Nomarski το 1955 ανέπτυξαν την 

αντίθεση φάσης και το διαφορικό φωτισμό με αντίθεση στις παρεμβολές και 

οι οποίες επιτρέπουν την απεικόνιση των διάφανων δειγμάτων.  
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www.aua.gr/faseas/istoria%20mikroskopias.htm 
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Ei.wikipedia.org/wiki/Μικροσκόπιο 

 

Ονοματεπώνυμο: Κωνσταντίνος Μπαλής – Καραδημητρίου Μανώλης 

1Ο ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΚΕΡΑΤΕΑΣ 
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